
نتیجه کار جهادی کسانی که با روحیه انقلابی 
در پی محرومیت زدایی از مناطق کم  برخوردار 
هستند در درازمدت قطعا موجب کاهش فاصله 
طبقاتی و زنده نگه داشتن روحیه و حس تعاون و 
نوع دوستی در جامعه می شود. کار جهادی فقط به 
ساخت وساز و تعلیم و آموزش محدود نمی شود، در 
بین تمام جوانان انقلابی که گمنام مشغول خدمت 
به مردم هستند، پزشکانی هستند که به دور از ویزیت های 
گران و منفعت های مالی در مناطق محروم مشغول خدمت به 
محرومان هستند. گروه جهادی شهید هدایت، گروهی است 

که به سراغ آنها رفته ایم تا از چگونگی کار آنها باخبر شویم. 

در ابتدا خود را معرفی کنید؟
سارا نصیری هستم. دانشجوی ترم آخر دندانپزشکی دانشگاه 
علوم پزشکی تهران و عضو هیات موسس گروه جهادی شهید 
هدایت، در حال حاضر هم به  عنوان مسئول بانوان و جانشین 

درمان در این گروه مشغول فعالیت هستم. 
چرا وارد کار جهادی شدید؟

عرصه برای این نقش آفرینی قطعا فراوان است، ولی آن چیزی که در 
ذهن من از آینده نقش بسته بود و آن شکل ارتباطی که دوست داشتم در 
آینده شغلی ام با مردم داشته باشم فقط از طریق رشته های علوم پزشکی 
امکان پذیر بود و همچنین از طرفی هم توصیه های حضرت آقا مبنی بر لزوم 

تحصیل بانوان در رشته های علوم پزشکی،  انگیزه بیشتری به من داد. 
 واقعیتش اصلا ورود من به رشته تجربی و درنهایت انتخاب رشته 
دندانپزشکی از همان ابتدا با این هدف بود که بتوانم برنامه زندگی آینده 
خود را بر پایه خدمتگزاری به مردم کشورم طراحی کنم و نقشی هرچند 
کوچک در راستای تحقق جامعه مورد انتظار حضرت ولی عصر(عج) و 
زمینه سازی ظهور حضرتش ایفا کنم. و خدا را شاکرم که این توفیق را هم 
نصیبم کرد تا بتوانم وارد عرصه های خدمت رسانی آن هم از نوع کار شیرین 
و پربرکت جهادی شوم و بتوانم در حد توان اندک خودم به انجام برسانم. 

گروه جهادی شهید هدایت را معرفی کنید.
گروه جهادی فرهنگی - درمانی «شهید هدایت» گروهی است متشکل از 
دانشجویان، فارغ التحصیلان، متخصصان و اساتید دانشگاه های علوم 
پزشکی کل کشور و نیز فعالان فرهنگی سرتاسر کشور که در رشته های 
دندانپزشکی، پزشکی، دامپزشکی، پیراپزشکی و فرهنگی به ارائه خدمت 
در سطح عمومی و تخصصی به ولی نعمتان خود در سرتاسر ایران اسلامی 
می پردازد. هیات موسس این گروه از دانشجویان و فارغ التحصیلان 
دانشکده دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران هستند که سال ها 
یک جمله از همسنگر، الگو و هم دانشگاهی شهیدشان را سرلوحه تمام 
فعالیت های خودشان کرده بودند و به همین دلیل، عنوان این گروه به 
نام تنها شهید دندانپزشک این دانشکده «شهید دکتر احمد هدایت» 
مزین شده است؛ این شهید بزرگوار در وصیتنامه خودشان فرموده اند: 
«ما مسلمان دندانپزشک هستیم، نه دندانپزشک مسلمان.» و این دقیقا 
همان چیزی است که موسسان این گروه را بر آن داشت که به عنوان یک 
مسلمان دندانپزشک، با وجود تمام مشکلات و موانع و سختی ها، درصدد 
ایجاد یک تشکیلات اسلامی و انقلابی، جهت خدمت رسانی و ادای دین به 
ولی نعمتان خودشان بربیایند و باور داشته باشند که ذره ذره وقت و توان و 
مالی که در این مسیر صرف می کنند، اولا چیزی جز انجام وظیفه نبوده، 

دوما برکات آن صد برابر به زندگی های شان برمی گردد. 
گروه جهادی خود را به ثبت هم رسانده اید؟

این گروه جهادی در سپاه پاسداران انقلاب اسلامی و وزارت بهداشت، 
درمان و آموزش پزشکی به ثبت رسیده است. 

کمی از سوابق کاری گروه بگویید. 
۱-برگزاری اردوی درمانی – فرهنگی در استان خراسان جنوبی در سال 
۹۴ با هفت یونیت و درمان ۴۰۰ نفر در حوزه دندانپزشکی با حمایت 

بسیج دانشجویی دانشگاه تهران 
۲-برگزاری اردوهای یک روزه هفتگی در مناطق ۱۲- ۱۷- ۲۰ شهر تهران 
به مدت سه ماه با ۱۱ یونیت و درمان ۱۷۰ نفر با حمایت مالی و تجهیزاتی 

قرارگاه جهادی امام رضا (ع)
۳-برگزاری اردوی درمانی شهر ری در استان تهران در سال ۹۵ با ۸ یونیت 
در حوزه دندانپزشکی و درمان ۱۸۰ نفر از کودکان کار با حمایت مالی و 

تجهیزاتی قرارگاه جهادی امام رضا (ع)
۴-برگزاری اردوی درمانی – فرهنگی در استان ایلام در تابستان ۹۵ با 
۱۸ یونیت و درمان ۸۰۰ نفر در حوزه دندانپزشکی، ۶۰۰ ویزیت پزشکی 
و ۲۸۰ ویزیت تخصصی قلب و زنان همراه با تحویل داروی رایگان، ۲۱۰ 

ویزیت مامایی 
۵- برگزاری اردوی درمانی استان خراسان رضوی در تابستان ۹۵ با ۶ 

یونیت و معاینه و درمان ۲۳۰ نفر با حمایت مالی و تجهیزاتی قرارگاه 
جهادی امام رضا (ع)

۶-عضو هیات برگزاری اردوی درمانی - فرهنگی در استان کاشان در 
سال ۹۵ با ۶ یونیت با حمایت مالی خیرین و تجهیزاتی دانشگاه بقیه ا... 
۷-عضو عوامل اجرایی برگزاری اردوی درمانی - فرهنگی شهر ری در 
استان تهران در سال ۹۵ با ۴ یونیت با حمایت مالی خیرین و تجهیزاتی 

دانشگاه بقیه ا... 
۸. برگزاری اردوهای هفتگی در مناطق محروم استان تهران در پاییز و 
زمستان ۹۵ با ۵ یونیت و درمان ۱۰۰ نفر زیر نظر گروه جهادی شهید 

هدایت و حمایت تجهیزاتی قرارگاه جهادی امام رضا(ع)
۹-معاینه و غربالگری ۱۷۰ نفر از شرکت کنندگان در راهپیمایی جشن 
باشکوه پیروزی انقلاب اسلامی و نوبت دهی جهت پذیرش در کلینیک 

دانشکده دندانپزشکی دانشگاه علوم پزشکی تهران در 
سال ۹۵ زیر نظر گروه جهادی شهید هدایت با حمایت 

تجهیزاتی قرارگاه جهادی امام رضا (ع)
۱۰-برگزاری اردوی درمانی - فرهنگی در استان 
خوزستان در نوروز ۹۶ با ۱۷ یونیت و درمان ۵۵۰ 
نفر در حوزه دندانپزشکی، ویزیت پزشکی ۲۵۰ نفر 
همراه با تحویل داروی رایگان، تحت پوشش قرار دادن 
روستاهای شهر بستان و خرمشهر توسط تیم سیار 
دامپزشکی شهید افسری زیر نظر گروه جهادی شهید 
هدایت با حمایت مالی و تجهیزاتی قرارگاه جهادی 

امام رضا (ع)
۱۱-برگزاری اردوی درمانی - فرهنگی شهر ری برای 
کودکان کار و درمان ۱۷۰ نفر از کودکان کار همراه با 

ویزیت پزشکی ۱۲۲ نفر از والدین ایشان همراه با تحویل داروی رایگان 
۱۲-برگزاری اردوی درمانی - فرهنگی در حاشیه شهر مشهد در تابستان 
۹۶ با ۱۸ یونیت و درمان ۷۷۸ نفر در حوزه دندانپزشکی، راه اندازی 
درمانگاه تخصصی پزشکی و ویزیت عمومی ۱۳۵۵ نفر و ویزیت تخصصی 
قلب ۱۸۲ نفر و ویزیت تخصصی گوش و حلق و بینی ۱۵۷ نفر همراه با 
تحویل داروی رایگان و ارجاع به درمانگاه های زیرمجموعه سپاه به منظور 
تکمیل روند درمان ایشان، تحت پوشش قرار دادن روستاهای شهرستان 
کلات و تایباد در سه حوزه آموزش و درمان و واکسیناسیون با همکاری تیم 
دامپزشکی شهید افسری با حمایت مالی قرارگاه امنیتی اجتماعی شهید 

برونسی و حمایت تجهیزاتی قرارگاه جهادی امام رضا(ع)

۱۳-برگزاری اردوی استان سیستان و بلوچستان (بهار۹۷) با ۱۲یونیت 
و حضور پزشکان و متخصصان و درمان ۱۷۰۰ بیمار در بخش پزشکی، 
۷۰۰بیمار در بخش دندانپزشکی و پوشش ۱۰روستا در بخش دامپزشکی. 

اردوهای خارج از استان به چه صورت است؟
روند اردوهای خارج استانی به این صورت است که معمولا یک مدرسه 
به عنوان درمانگاه پزشکی و یک مدرسه به عنوان درمانگاه دندانپزشکی 
در منطقه توسط گروه تجهیز  و تیم دامپزشکی به صورت سیار به مناطق 
اعزام می شود. در تیم پزشکی، بیمارانی که قبلا طی شناسایی کارت 
نوبت دریافت کرده اند، ابتدا تریاژ شده و با توجه به نیازهای درمانی به 
پزشک عمومی، متخصص، ماما، اپتومتریست، آزمایشگاه و... ارجاع 

داده می شوند. 
بیمار پس از ویزیت کامل، داروهای خود را از داروخانه 
دایر شده در درمانگاه دریافت و درصورتی که نیاز به 
ادامه درمان یا معاینات پاراکلینیکی خاص داشته باشد، 
به بیمارستان های هماهنگ شده در منطقه ارجاع داده 
می شود. در درمانگاه دندانپزشکی نیز بیماران پس از 
تریاژ در صورت نیاز به معاینه پزشک، توسط پزشک 
مستقر در دندانپزشکی معاینه شده و سپس درصورت 
اجازه پزشک تحت درمان دندانپزشکی قرار می گیرند. 
تیم فرهنگی هم در کنار تیم درمان در هر دو درمانگاه، 
به فعالیت های فرهنگی از جمله دایر کردن اتاق های 
مهد قرآنی و اتاق بازی برای کودکان، اتاق های 
مشاوره بزرگسالان و فعالیت های فرهنگی برای خود 
درمان گران تیم می پردازد. در این گروه دانشجویان، 
فارغ التحصیلان، رزیدنت ها، اساتید و متخصصان دانشگاه های علوم 
پزشکی کل کشور در کنار هم فعالیت می کنند. البته ذکر این نکته هم 
ضروری است که دانشجویان اجازه درمان ندارند و به عنوان دستیار، کادر 
اتاق استریل، تریاژ، پشتیبانی و... به ایفای نقش می پردازند؛ علت این امر 
هم این است که ما معتقدیم بهترین و با کیفیت ترین خدمت درمانی باید 
به مردم ارائه و آزمون و خطای دانشجویان نباید در این اردوها انجام شود. 
واقعیت این است که چه ما داخل آن مناطق به اصطلاح محروم برویم و 
چه نرویم اتفاق خارق العاده ای در شاخص های بهداشتی و فرهنگی آن 
منطقه ها نمی افتد؛ به واقع این ما هستیم که به این حضور و خدمت رسانی 
محتاجیم و اگر روزی برسد که خدای نکرده به سبب غفلت یا گرفتار 

روزمرگی ها شدن این روزی از ما گرفته شود، محروم تلقی می شویم. محروم 
از نگاه مهربان و دعای خیر این مردم، محروم از استفاده از فرصت های 
ناب جوانی مان، محروم از توفیق خدمت به خلق خدا، محروم از برداشتن 
قدمی در جهت اعتلا و بارور شدن درخت تنومند انقلاب اسلامی که نهالش 
با خون جوانان پاک این خاک آبیاری شده و مهم تر از همه محروم از رشد 

و شکوفایی روحی و معنوی خودمان. 
خانواده های شما با رفتن به اردوهای جهادی مخالفتی نکردند؟

خانواده ها ممکن است در ابتدا در مورد هدف این نوع فعالیت ها خصوصا 
برای بانوان سوال و موضع گیری داشته باشند ولی درنهایت با توضیح این 
اهداف بزرگ و مقدس که در واقع الفبای آن را خودشان سال ها برای ما 

مشق کردند رضایت شان به دست می آید. 
هزینه های این اردوهای جهادی از کجا تهیه می شود؟

عمده حمایت های مالی و پشتیبانی در مناطق، عموما از طریق سپاه 
پاسداران، بسیج منطقه، استانداری ها و دانشگاه های علوم پزشکی 

منطقه و همچنین خیران انجام می شود. 
چرا باید در کشور به گروه های جهادی احتیاج داشته باشیم؟

ببینید اساسا برگزاری اردوهای جهادی یک فعالیت چندمنظوره است، 
از طرفی مردم مناطق محروم که به هر دلیلی از جمله بی عدالتی و 
ناکارآمدی دستگاه های اجرایی، از امکانات شهری برخوردار نیستند 
و به علت مشکلات متعدد نسبت به کار آمدی نظام جمهوری اسلامی 
و این انقلاب، دل سرد شده اند، امیدوار می شوند که هنوز هم هستند 
جوانانی که با همین اعتقادات مذهبی و تفکر انقلابی، به فکر ما هستند 
و دوست دارند بهترین اوقات زندگی خودشان را (مثل تعطیلات عید و 
تابستان)، به جای پرداختن به انواع تفریحاتی که قطعا برای آنها فراهم 
بوده، به این مناطق بیایند و بدون اینکه حتی اسمی از آنها برده شود، 

صادقانه و خالصانه به ما خدمت کنند. 
از طرفی خود جهادگران از این فرصت های در کنار هم بودن به عنوان 
دوره های طلایی برای تعالی روحی و معنوی خودشان استفاده می کنند، 
بچه ها واقعا تمام ثانیه ثانیه های مدت اردوها را مثل اعتکاف، مقدس و 
مغتنم می دانند این بچه ها شاید نسل انقلاب نباشند و امام و دفاع مقدس 
و شهدا را درک نکرده باشند، ولی در این اردوها حال و هوای شان عجیب 
حال و هوای سنگر است، اینجا هرکس در تلاش است که مصداق 
«والسابقون السابقون» باشد و در اخلاص و خوش رویی و تواضع و عبادت 
و خدمت بی ریا و بی منت از بقیه سبقت بگیرد؛ از برکات دیگر این اردوها، 
القای روحیه «ما می توانیم» و خودباوری در جوانان همان منطقه است 
و مورد دیگر ایجاد یک مطالبه عمومی از مسئولان، جهت رسیدگی به 

مشکلات موجود در منطقه خصوصا در حوزه بهداشت و درمان است. 
هدف غایی و نهایی گروه چه است؟

هدف ما از برگزاری این اردوها و اختصاص دادن بخش قابل توجهی 
از زمان جوانی مان که شاید می شد به شیوه های دیگری سپری شود، 
درواقع ایفای نقش به عنوان یک «جوان مومن انقلابی» (به تعبیر حضرت 
آقا) در تعمیق پایه های انقلاب اسلامی و نمایش قدرت و کارآمدی نظام 
اسلامی به پشتوانه داشتن جوانانی است که هشیارتر و بصیرتر از جوانان 
ابتدای انقلاب، با علم به تمام مشکلات جاری و ضعف دستگاه های 
اجرایی کشور، در ایجاد مساوات و برابری در میان اقشار مختلف مردم، 
گوش به فرمان رهبر فرزانه خود، به جای دل سپردن به اقبال قدرت های 
استکباری منطقه، به نیروی جوانی و ایمان خود اتکا کرده اند و خدمت 
به ولی نعمتان خود را، نه به عنوان لطف، بلکه به عنوان وظیفه قطعی خود 
تلقی می کنند و راه خدمت و تلاش بی وقفه و امید به وعده برحق الهی 
مبنی  برنتیجه جهاد در راه خدا را، به جای منفی بافی و برجسته کردن 
موانع و مشکلات انتخاب کرده اند. من هم به عنوان قطره کوچکی از 
این دریای خروشان، افتخار می کنم که خداوند این توفیق دوچندان را 
نصیبم کرده که جزء خادمان این جهادگران عزیز باشم، و امیدداریم که 
ذیل عنایات خاصه حضرت ولی عصر(ارواحنا له الفداء) این توفیق از ما 
گرفته نشود و تمامی خیران و جهادگران این گروه، مشمول نگاه مهربان 
صاحب عصر (عج) و رضایت ولی امر خود قرار گیرند و بتوانیم قدمی 
هرچند کوچک در جهت زمینه سازی حکومت عدل جهانی برداریم و 

منتظران مصلح ظهور حضرتش باشیم. 
حرف آخر.

به عنوان سخن پایانی خطاب به همکاران و همسنگران و دوستان عزیزم 
باید بگویم که من هزاران صفحه هم در وصف حس و حال زیبای این اردوها 

بگویم، واقعیت این است که «شنیدن کی بود مانند دیدن.»
 لمس دستان دوران دیده آن پیرزن و پیرمرد سیه چرده روستانشین و 
دیدن لبخند دلنشین شان و جرعه جرعه نوشیدن طعم چون عسل جمله 
«خیر ببینی جوون » و دل خوش شدن به این عاقبت، ان شاءا... ختم به 

خیر کند ما را. 
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 تفاهمنامه همکاری میان سازمان فرهنگی آستان قدس رضوی و دانشگاه آزاد 
اسلامی مشهد با موضوع همکاری و هم افزایی در زمینه های فرهنگی و تبلیغی 
منعقد شد که هدف از این تفاهمنامه استفاده از توانایی های علمی، فرهنگی، 
خدماتی و توسعه همکاری های فرهنگی، پژوهشی و آموزشی طرفین در جهت 
استمرار ارتباط بین سازمان و دانشگاه به منظور برطرف کردن نیازهای متقابل و 
اجرای طرح های مشترک در حوزه فرهنگی در راستای ارتقای فرهنگ و معارف 
و سیره اهل بیت (ع) در بین دانشگاهیان دانشگاه آزاد اسلامی و توسعه خدمات 
معنوی آستان قدس رضوی به دانشجویان و عموم مردم در شهرستان ها با استفاده 
از ظرفیت نیروها و منابع انسانی دانشگاه برای بهره مندی بیشتر فرهنگی مردم و 
تقویت ارتباط با ساحت قدسی عالم آل محمد حضرت رضا (ع) است. همکاری 
و هم افزایی در زمینه های فرهنگی و تبلیغی در سطح کشور، همکاری و تعامل 
در راستای الگوسازی، کادر سازی و شبکه سازی در حوزه های تخصصی فرهنگی 
با رویکرد دینی و انقلابی، نشست ها، همایش ها و کرسی های آزاداندیشی در 
موضوعات مهم مورد نیاز جامعه و به ویژه زائران و مجاوران، کارگاه های آموزشی در 
موضوعات فرهنگی و معارف اهل بیت (ع) ازجمله موضوعات این تفاهمنامه است. 

مهدی ملک نژاد رئیس دانشگاه آزاد اسلامی خراسان رضوی گفت: «با توجه به 
رویکرد فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی خراسان رضوی از تمام ظرفیت های این 
دانشگاه برای همکاری با آستان قدس رضوی استفاده می کنیم.» وی اظهار کرد: 
«فرهنگ در کشور ما مظلوم واقع شده است و هر دولتی تاکنون آمده است اسم 
فرهنگ را به نوعی یدک کشیده است و امیدواریم با همکاری سازمان فرهنگی 
آستان قدس بتوانیم فاصله  های ایجاد شده بین این دو نهاد را به عنوان یک الگو 
کم کنیم.» ملک نژاد ادامه داد: «فعالیت دانشگاه آزاد اسلامی از جنس علم است 
و آستان قدس رضوی هم مراکز علمی خوبی دارد که می توانند هم افزایی خوبی 
داشته باشند.» رئیس دانشگاه آزاد اسلامی خراسان رضوی تاکید کرد: «با توجه به 
رویکرد فرهنگی دانشگاه آزاد اسلامی خراسان رضوی با تمام ظرفیت  با آستان قدس 
رضوی همکاری خواهیم کرد.» وی خاطرنشان کرد: «تعامل در اسکان زائران پیاده 
با آستان قدس رضوی پایه گذار تحولی در ارتباط با دانشگاه آزاد اسلامی بود و اتفاق 
خوبی را تجربه کردیم.» ملک نژاد عنوان کرد: «ظرفیت همکاری در فعالیت های 
آموزشی از مدارس ابتدایی تا مراکز دانشگاهی همراه با اعضای علمی دانشگاه، 

بستری است که با آستان قدس رضوی می توانیم همکاری داشته باشیم.» 
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در همین بین خبر استعفای محمدعلی نجفی مطرح شد، شهرداری که 
نتوانست بیشتر از هفت ماه سکاندار مدیریت شهری تهران باشد و همین 
موضوع سبب شد شورای شهر در ابتدا با استیضاح او موافقت نکند و تلاش 
کردند شهردار مستعفی را نگه دارند تا بر انتخاب اشتباه خود سرپوش 
بگذارند اما نجفی بازهم استعفا کرد و این بار شورا مجبور به پذیرش آن شد. 
اعضای شورای شهر بار دیگر برای انتخاب شهردار آستین بالا زده اند و 
عملا جلسات و انرژی زیادی صرف این موضوع کرده اند؛ انرژی هدررفته ای 
که اگر از ابتدا انتخاب درستی انجام می شد، شاهد این هدررفت عظیم 
انرژی نبودیم!این روزها اعضای شورای شهر تهران در حال رایزنی برای 
انتخاب شهردار تهران هستند و این پروسه انتخاب باعث شده برخی از 

احزاب سیاسی برای رسیدن به «بهشت» دنبال رایزنی برای مطرح شدن 
گزینه خود باشند؛ نبردی سخت که یک طرف آن حزب اتحاد ملت و طرف 
دیگر کارگزارانی ها قرار دارند.دعواهای سیاسی این روزها برای انتخاب 
شهردار ناخودآگاه ما را به دهه ۷۰ می برد؛ دعواهای سیاسی بر سر انتخاب 
شهردار تهران و درگیری های لفظی میان اعضای شورای شهر، شورای اول 
را به انحلال کشاند و خاطره خوبی از اولین تجربه بر پایه دموکراسی در 
اداره شهر برجا نگذاشت. نگاهی به عملکرد و اتفاقات رخ داده در شورای 
شهر پنجم نشان می دهد این شورا شباهت های بسیاری با شورای اول 
دارد و اصلاح طلبان، کارگزاران و دیگران اگر با چنین دست فرمانی جلو 

بروند شاید بار دیگر آن تجربه تلخ دور اول اتفاق بیفتد.


